

# 雨季采访行

闻国庆

“秦队长您好,我是矿党委宣传部记者闻国庆,最近连阴雨,听说你们在八采区地面那边排水作业条件很艰苦,部里安排去报道一下,不起高调、不带高帽,主要就是说说弟兄们怎么干的。”

“哦,国庆啊,行吧,等我安排一下,八点半来我们队里,到时候咱们一起去,来时记得穿上雨衣、雨鞋,这天山上的雨说不准啥时候就下过来了,山上空落落的,连个躲的地方都没有。”山焦汾西柳湾煤矿开拓三队队长秦艳峰在电话里说道。

得到可以采访的消息后,我准备好了采访设备,还特意把摄像机套上了防雨罩,换好雨衣、雨鞋就去开拓三队队部里等着了。

过了一小会儿,秦队长来了,走的时候他招呼随行人员带了一把洋镐,当时我还纳闷,不是去山上看排水吗,带洋镐干什么用。

出发了,大约10分钟的车程,我们到了山下,正准备上山时,远远的就看到了前面一辆白色车停在了路中间。经过上前询问后得知是因为昨夜雨太大,冲出了一道水沟,前车轮直接陷进去了,空转着出不来。只见秦队长从车后备箱拿出洋镐,熟练的刨着车轮下的碎石头,我才恍然明白这把洋镐的重要性。

这时恰巧后面也来了辆车,党委书记乔玉星和党委办、宣传部的工作人员从车上下来了,原来因为下雨天不放心,要上山看看。于是他现场协调大家一起推车,经过近10分钟的努力,车脱困了,我们担心车辆安全,就把车放在了山下,没有继续往上升。

上山的路徒步走着是艰难的,由于昨天下了雨的关系,路上满是泥,还有被雨水冲刷过留下大大小小沟壑混着泥水和砂石流淌着;随处可见的被冲下来的石块横在路的中央,跌跌撞撞的走了大约十多分钟,终于到了排水点。

离得老远,就看到了一把伞倒扣着丢在了满是泥巴的地上,往前走了走,看见一个师傅在电气开关前蹲着操作着,后背都已经让雨淋得湿透了。当我询问到为什么不打伞时,已经三十多年工龄的赵连清说:“我参加工作时间长,处理突发情况经验相对丰富些,队长信任我,就让我在这排水,刚才水泵突然不工作了,也就顾不上打伞了,先排除故障,再说现在的雨还在下,水位不停的涨,水泵可停不得!”

党委书记乔玉星看到现场水位不断上涨,

电气开关有被淹没的可能后,立即打电话联系生产调度、机电科、汽运队等单位,安排人员对受水害威胁的设备进行上移。现场等了十多分钟,相关单位的人员都到位了,将设备移在了更高一点的平台。

雨下的越来越大了,我接到了新的采访任务,这时碰巧有台刚才来清理沿路障碍的装载机干完活准备下山了,这是我第一次坐在了油桶做成的“副驾驶座位”上,左手护着设备,右手扶着门保持着平衡,坐上车下了山。

山上的排水情况怎么样,我打算明天再上来看。

大雨下了一整夜,第二天一早终于停了,我作为值班记者参加了矿生产调度的早调会,基于前一天的“经验”,我提前穿上了雨鞋。

会上,矿长再次强调了排水工作的重要性,并安排生产矿长盯在现场,协调各单位进行排水工作。

早调会结束后,我和生产矿长一行再次向山顶进发。

来到山上,第一感觉就是水涨得太快了,昨天放开关的位置已经让水淹了,现在只能看见几株不知道叫什么名字的野草在水面上露着。环顾四周,从周围山体中流出的水形成了一道“小瀑布”,不断通过地面流向中间的积水区。

补水量很大,首先要解决的就是增加一台水泵,加大排水量。生产矿长立即协调到场的各单位人员开动。机电科的工作人员重新对排水电缆线路进行了检修;掘进一队职工三五一组对新增加的排水管路进行铺设;开三队的弟兄们穿上了像“铠甲”一样的潜水衣,在装载机的配合下,再到水里将泵体与管路进行对接……现场工作一片火热!

上午10点来钟,武装保卫科工作人员搭起了一顶应急帐篷,并插上了一面鲜红的党旗。

12点多的时候,地方政府领导和矿党政一行来到排水点,现场了解排水情况,在路过帐篷时,进入内部查看了工作人员居住条件,询问了他们吃饭与喝水是怎么解决的。

晚上9点多,我接到了开拓三队队长秦艳峰从现场发来的一段小视频,画面里排水师傅高兴的说,三个排水管都是满管出水。

作者单位 柳湾煤矿

## 利剑出鞘 浪花有声

李泽锋

八月  
比盛夏更炎热的  
是中国军人的热血军魂  
他们 日夜苦练 冲锋在前  
他们 眼神坚定 手握钢枪  
总会在最需要他们的地方  
留下坚实的印迹  
他们

热血坚定 无畏无悔  
他们  
就是中国军人  
为可爱的人民子弟兵点赞  
为奋战一线的英雄送去祝福  
今天是八一建军节  
中国人民解放军建军93周年

作者单位 正令煤业



许育锋 摄



刘旭栋 摄

## 矿史馆筹建有感

张丽丽

近几个月来,作为水峪煤业矿史馆筹建的一员,从收集资料到整理照片,到征集实物等,参与了一次次专题会议的商讨,一次次现场实地的查看,一次次资料的集中审核,一次次外出参观学习,一次次拜访建矿初期的老领导等等,跟随着时间的脚步回顾了水峪从59年建矿以来的六十多年的历史。

矿史馆从去年5月份开始筹备,由工会牵头从建馆资料内容的收集、版块划分、展馆布局设计到场地选址,先后组织召开了N次专题会议。初步形成了以“发展”为主题,以“时间”为主线,通过全面、真实的记录建矿以来的发展历程,生动的展示矿山的变革以及历代矿山建设者们奉献矿山、壮大矿山的动人史歌。在500多平方米的展馆中,如何有效的充分利用好空间,规划好展馆中各元素的布局,是矿史陈列馆建设的首要问题。

为了充分展示水峪煤业发展的主题,突出“水峪是我家,我是水峪人”这个理念,初步划分了水峪煤矿的八个成长发展阶段,八个阶段为纵向时间轴线展示,与横向划分的矿山建设、企业文化、党工团组织建设和安全质量标准化管理、生活后勤管理、科技研发、人才建设、企业荣誉、企业愿景及长远规划等政治、经济、文化领域所取得的辉煌成就和

改革发展成果九大版块篇章相结合,充分体现“尊重历史、注重现在、展示辉煌、昭示未来”的思想,通过今昔对比真实再现矿山各个时期发展的巨大变化,重点记录还原各个阶段的主要历史事件及人物资料。

在收集历史资料中,我们的相关人员深入到退休的老领导、老同志家中进行拜访慰问,询问,征集照片等,看着老同志们激动的心情和滔滔不绝地追述过去,由衷地感叹我们的前辈们是多么的辛苦和不易。矿山一点一滴的变化都离不开一代又一代的煤海开拓者,离不开他们的辛勤付出和汗水。这个一花甲子的煤矿,哺育了无数优秀青年和知识分子,输送了无数人才和先进人物,留下了无数感人至深的故事。

历史是人走出来的,是人奋斗出来的,是人书写出来的。我们的煤矿六十年来经历了多少风雨、多少凯歌、多少辛酸、多少喜悦,如今都随着时间的脚步写进了历史长河中。我们建设矿史馆的初衷就是旨在把历史定格,把历史留存,把历史用一种特别的方式展示出来,让更多的人看到、感受到,并深深地刻在心里。让每一名水峪人都有根可追,有源可溯,有据可依,有家可回。

作者单位 水峪煤业

## 一场秋雨一场寒

牛志红

俗话说“一场秋雨一场寒”,伴随着雷雨天气的持续来访,气温的陡然下降,在这季节交替之际,我这不争气的鼻炎又如期而至出来肆虐了,以前常听身边人说怎样怎样,也没当成回事,这两年不知是年龄渐长还是其他什么原因,忽然这鼻子就不听使唤了,鼻涕像止不住的水龙头哗哗的,这个难受呀!

以前那个顶风尿尿尿三丈的不屈少年一转眼成了人们眼中的油腻大叔,曾经的意气风发、曾经的豪情万丈、曾经的心灰意冷、曾经的伤痛欲绝

……此时回想起来也只是另一种心情,伤感不知是被热情蒸发还是被冽风抽干了,欣喜已只是脸上平静的一丝微笑,一切终究于心已平静;有人用“三十年河东、三十年河西”来感慨人生的世事无常,繁华也好,凄凉也罢;辉煌也好,低迷也罢,常怀感恩之心、常怀相助之义、常忆相识之缘、常念友谊之情。

时光在流逝,季节在交替,平静面对得失,用心珍惜所有,还有愿我这不争气的鼻子快点好起来!

作者单位 瑞泰公司



